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はじめに 
 

1 調査目的 

児童・生徒の学校図書館活用及び読書活動等の現状を把握し、今後の施策の推進に活用するとともに、

学校図書館の在り方と今後の活用の取り組みの充実に資する。 

2 調査設計 

（1）調査地域 

新宿区全域 

（2）調査対象 

新宿区立小・中学校に在籍する児童・生徒 

（3）標本数 

11,602名 

小学生  9,017名 

中学生  2,585名 

※（平成30年5月1日現在の児童・生徒数による） 

（4）調査方法 

調査票の直接配付による。 

（5）調査期間 

平成30年10月26日（金）から平成30年11月26日（月）まで 

3 回収結果 

（1）標本数 

11,602名 

（2）有効回答数 

11,184名 

（3）有効回収率 

96.40％ 
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学校図書館と読書についてのアンケート 

 

学校番号 調査票

番号 はい いいえ

問
とい

１

問
とい

２

問
とい

３

問
とい

４

問
とい

５

問
とい

６

問
とい

７

問
とい

８

アンケートはこれで終わりです。ありがとうございました。

あなたは学校
がっこう

の図書館
としょかん

が好
す

きですか。

（「好
す

き」でも「きらい」でもない人
ひと

は「いいえ」にしてください）

この１か月間
げつかん

で本
ほん

を読
よ

みましたか。

（朝
あさ

読書
どくしょ

で読
よ

んだ本
ほん

は入
はい

ります。一冊
いっさつ

全
すべ

てを読
よ

み終
お

えてなくてもよいです。）

この１か月間
げっかん

に、学校
がっこう

の図書館
と し ょ かん

で本
ほん

を読
よ

んだり借
か

りたりしましたか。

（朝
あさ

読書
どく し ょ

で読
よ

んだ場合
ば あ い

は入
はい

ります。）

この１か月間
げつかん

で、学校
がっこう

の図書館
と し ょ かん

の本
ほん

（図鑑
ず かん

や辞書
じ し ょ

も入
はい

ります）を使
つか

って、調
し ら

べた

り勉強
べんきょう

したりしましたか。

(授業中
じゅぎょうちゅう

に使
つか

った場合
ば あ い

も入
はい

ります。)

この１か月間
げつかん

で、インターネットを使
つか

って、調
し ら

べたり勉強
べんきょう

したりしましたか。

(授業中
じゅぎょうちゅう

に使
つか

った場合
ば あ い

も入
はい

ります。)

この１か月間
げつかん

で、先生
せんせい

や図書館
と し ょ かん

の先生
せんせい

にすすめられたり、紹介
しょうかい

されたりした本
ほん

を

読
よ

みましたか。

（学校
がっこう

図書館
と し ょ かん

で展示
て ん じ

されている本
ほん

や図書館
と し ょ かん

だよりを見
み

て、読
よ

んだ本
ほん

も入
はい

りま

す。）

学校
がっこう

の図書館
と し ょ かん

に、まだ読
よ

んでいないが、今度
こ ん ど

、読
よ

もう（借
か

りよう）と思
おも

っている

本
ほん

がありますか。

あなたは本
ほん

を読
よ

むことが好
す

きですか。

学校
がっこう

図書館
としょかん

と読書
どくしょ

についてのアンケート

　あなたの学年
がくねん

・組
くみ

　　　　　　［　　　　　　　］年
ねん

　[　　　　　　　]組
くみ

　あてはまるものに、どちらか○印
じるし

を付
つ

けてください。

しつもん



4 

 

設問のねらい 

 

番号 しつもん 質問意図

問
とい

１ あなたは本
ほん

を読
よ

むことが好
す

きですか。

問
とい

２

この１か月間
げつかん

で本
ほん

を読
よ

みましたか。

（朝
あさ

読書
どくしょ

で読
よ

んだ本
ほん

は入
はい

ります。一冊
いっさつ

全
すべ

てを

読
よ

み終
お

えてなくてもよいです。）

問
とい

３

この１か月間
げっかん

に、学校
がっこう

の図書館
と し ょ かん

で本
ほん

を読
よ

んだ

り借
か

りたりしましたか。

（朝
あさ

読書
どく し ょ

で読
よ

んだ場合
ば あ い

は入
はい

ります。）

問
とい

４

この１か月間
げつかん

で、学校
がっこう

の図書館
と し ょ かん

の本
ほん

（図鑑
ず かん

や

辞書
じ し ょ

も入
はい

ります）を使
つか

って、調
し ら

べたり勉強
べんきょう

し

たりしましたか。

(授業中
じゅぎょうちゅう

に使
つか

った場合
ば あ い

も入
はい

ります。)

学校図書館の学習・情報センター機能の
活用頻度を検証する設問。

問
とい

５

この１か月間
げつかん

で、インターネットを使
つか

って、

調
し ら

べたり勉強
べんきょう

したりしましたか。

(授業中
じゅぎょうちゅう

に使
つか

った場合
ば あ い

も入
はい

ります。)

　学習センターおよび情報センターとし
ての機能は、インターネットの方が高い
と予測しており、図書館の機能強化の必
要性を裏付ける資料とする。

問
とい

６

この１か月間
げつかん

で、先生
せんせい

や図書館
と し ょ かん

の先生
せんせい

にすす

められたり、紹介
しょうかい

されたりした本
ほん

を読
よ

みまし

たか。

（学校
がっこう

図書館
と し ょ かん

で展示
て ん じ

されている本
ほん

や図書館
と し ょ かん

だ

よりを見
み

て、読
よ

んだ本
ほん

も入
はい

ります。）

　学校図書館の図書レファレンス機能を
測定する設問。

問
とい

７

学校
がっこう

の図書館
と し ょ かん

に、まだ読
よ

んでいないが、今
こん

度
ど

、読
よ

もう（借
か

りよう）と思
おも

っている本
ほん

があ

りますか。

　学校図書館の蔵書構成の充実度を測定
する。

問
とい

８

あなたは学校
がっこう

の図書館
としょかん

が好
す

きですか。

（「好
す

き」でも「きらい」でもない人
ひと

は「い

いえ」にしてください）

　学校図書館の環境整備の強化、居場所
機能の状況、各種機能強化による学校内
での施設の重要度を測定する。

学校
がっこう

図書館
としょかん

と読書
どくしょ

についてのアンケート

新宿区子ども読書活動推進計画に基づ

く経年調査事項。

問２は第４次計画（現行）の数値目標。

問１、問３は第３次計画の数値目標だ

が、その後の推移を測るため、引き続き

調査を行う。
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1. 全問の単純集計 

 
  

 読書が好きだと答えた児童・生徒は全体の約8割。児童・生徒の読書に対する関心は

高いと考えられる（問1）。前年度同様、ほぼすべての児童・生徒が直近1か月間に本を

読んでいる。朝読書など、一斉に読書をする時間をすべての小学校・中学校で継続し

たことにより、児童・生徒が日頃から読書に慣れ親しんでいると考えられる（問2）。 

 直近1か月間に学校図書館を利用した児童は約9割、生徒は約4割。中学校における学校

図書館の活用状況はまだ十分とはいえず、学校図書館の利用促進に向けた取り組みが

必要である（問3）。 

 直近1か月間に学校図書館を調べ学習や勉強に活用した児童は約8割、生徒は約3割（問

4）。直近1か月間にインターネットを調べ学習や勉強に活用した児童は約7割、生徒は

約8割（問5）。前年度に比べ、児童・生徒が学校図書館やインターネットを調べ学習や

勉強に利用する機会が増えていると考えられる。引き続き、学校図書館の学習センタ

ー・情報センターとしての機能を高めていく必要がある。 

 学校で紹介された本を読む児童は約6割、生徒は約2割にとどまる。本を紹介する機会

を増やすだけでなく、本の紹介方法をさらに工夫する必要がある（問6）。 

 学校の図書館に、今度読もうと思っている本があると答えた児童は約8割、生徒は約4割。

児童・生徒の興味・関心に合った蔵書をさらに充実させる必要がある（問7）。 

 学校の図書館が好きだと答えた児童は約8割、生徒は約5割。児童・生徒の興味・関心に

合った蔵書の充実や環境整備を図るとともに、各学校における学校図書館の利用をさ

らに促進させる取り組みが不可欠である（問8）。 
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有効回答総数 

全体 11,184 

小学生 8,763 

中学生 2,421 

 

番号 問い 区分 はい 
はいの 

比率 

前年度 

（H29） 

増減 

(ポイント） 

問1 あなたは本を読むことが好きですか。 

全体 9,378 83.9% 84.5% △0.6 

小学生 7,626 87.0% 87.7% △0.7 

中学生 1,752 72.4% 73.7% △1.3 

問2 

この1か月間で本を読みましたか。 

（朝読書で読んだ本は入ります。一冊全てを読み終

えてなくてもよいです。） 

全体 11,179 99.9% 99.9% 0.0 

小学生 8,760 99.9% 99.9% 0.0 

中学生 2,419 99.9% 99.8% 0.1 

問3 

この1か月間に、学校の図書館で本を読んだり借りた

りしましたか。 

（朝読書で読んだ場合は入ります。） 

全体 8,906 79.6% 77.7% 1.9 

小学生 7,944 90.7% 89.1% 1.6 

中学生 962 39.7% 38.4% 1.3 

問4 

この1か月間で、学校の図書館の本（図鑑や辞書も

入ります）を使って、調べたり勉強したりしましたか。 

(授業中に使った場合も入ります。) 

全体 7,388 66.1% 62.0% 4.1 

小学生 6,569 75.0% 70.4% 4.6 

中学生 819 33.8% 33.3% 0.5 

問5 

この1か月間で、インターネットを使って、調べたり勉

強したりしましたか。 

(授業中に使った場合も入ります。) 

全体 7,828 70.0% 66.3% 3.7 

小学生 5,902 67.4% 63.0% 4.4 

中学生 1,926 79.6% 77.4% 2.2 

問6 

この1か月間で、先生や図書館の先生にすすめられ

たり、紹介されたりした本を読みましたか。 

（学校図書館で展示されている本や図書館だよりを

見て、読んだ本も入ります。） 

全体 5,260 47.0% 46.3% 0.7 

小学生 4,866 55.5% 55.4% 0.1 

中学生 394 16.3% 15.1% 1.2 

問7 
学校の図書館に、まだ読んでいないけれど、今度、

読もう（借りよう）と思っている本がありますか。 

全体 7,753 69.3% 68.0% 1.3 

小学生 6,762 77.2% 76.3% 0.9 

中学生 991 40.9% 39.7% 1.2 

問8 

あなたは学校の図書館が好きですか。 

（「好き」でも「きらい」でもない人は「いいえ」にしてくだ

さい） 

全体 8,083 72.3% 71.7% 0.6 

小学生 6,992 79.8% 79.1% 0.7 

中学生 1,091 45.1% 46.0% △0.9 
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2. 全問の単純集計（学年別） 

問1. あなたは本を読むことが好きですか。 

 

 

 

 

（）内は前年度の値 

 
 小学校低学年 小学校高学年 中学校 
 1 年 2 年 3 年 4 年 5 年 6 年 1 年 2 年 3 年 

はい（H30） 1,408 1,397 1,319 1,236 1,150 1,116 584 569 599 

いいえ（H30） 130 146 180 188 241 252 223 231 215 

はいの比率（H30） 91.5% 90.5% 88.0% 86.8% 82.7% 81.6% 72.4% 71.1% 73.6% 

はいの比率（H29） 91.4% 91.2% 87.0% 86.2% 84.7% 84.5% 72.8% 74.2% 74.0% 

増減(ポイント） 0.1 △0.7 1.0 0.6 △2.0 △2.9 △0.4 △3.1 △0.4 

91.5% 90.5%
88.0% 86.8%

82.7% 81.6%

72.4% 71.1%
73.6%

0%

50%

100%

1年 2年 3年 4年 5年 6年 1年 2年 3年

小学校低 小学校高 中学校

90.0% 83.7% 72.4%

(89.9%) (85.1%) (73.7%)

はいの比率

小学校では学年が上がるにつれ、「はいの比率」がゆるやかに減少している。小学校低学

年は約90パーセント、中学校は約70パーセント。中学校1年生は、小学校6年生よりも約10

ポイント低い。 

前年度に比べ、「はいの比率」に大きな変化はみられない。 

小学校高学年や中学生の読書に対する関心をさらに高め、本を読むことが好きになるような

取り組みが必要である。 
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問2. この１か月間で本を読みましたか。（朝読書で読んだ本は入ります。

一冊全てを読み終えてなくてもよいです。） 
 

 

 

 

（）内は前年度の値 

 
 小学校低学年 小学校高学年 中学校 
 1 年 2 年 3 年 4 年 5 年 6 年 1 年 2 年 3 年 

はい（H30） 1,538 1,543 1,498 1,423 1,390 1,368 807 798 814 

いいえ（H30） 0 0 1 1 1 0 0 2 0 

はいの比率（H30） 100% 100% 99.9% 99.9% 99.9% 100% 100% 99.8% 100% 

はいの比率（H29） 100% 100% 99.9% 99.9% 100% 99.9% 100% 99.6% 99.8% 

増減(ポイント） 0.0 0.0 0.0 0.0 △0.1 0.1 0.0 0.2 0.2 

  

100% 100% 99.9% 99.9% 99.9% 100% 100% 99.8% 100%

0%

50%

100%

1年 2年 3年 4年 5年 6年 1年 2年 3年

小学校低 小学校高 中学校

100.0% 100.0% 99.9%

(100.0%) (99.9%) (99.8%)

はいの比率

前年度同様、ほぼすべての児童・生徒が「はい」と回答している。朝読書や読書週間（旬

間・月間）の取り組みを継続したことにより、児童・生徒に読書をする習慣が定着しつつあると

考えられる。 

この水準を維持していくために、現在の取り組みを継続することが重要である。 
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問3. この１か月間に、学校の図書館で本を読んだり借りたりしましたか。

（朝読書で読んだ場合は入ります。） 
 

 

 

 

 

（）内は前年度の値 

 
 小学校低学年 小学校高学年 中学校 
 1 年 2 年 3 年 4 年 5 年 6 年 1 年 2 年 3 年 

はい（H30） 1,492 1,466 1,397 1,303 1,168 1,118 410 305 247 

いいえ（H30） 46 77 102 121 223 250 397 495 567 

はいの比率（H30） 97.0% 95.0% 93.2% 91.5% 84.0% 81.7% 50.8% 38.1% 30.3% 

はいの比率（H29） 98.1% 96.1% 88.9% 87.8% 83.6% 76.7% 48.8% 38.0% 29.2% 

増減(ポイント） △1.1 △1.1 4.3 3.7 0.4 5.0 2.0 0.1 1.1 

97.0% 95.0% 93.2% 91.5%

84.0% 81.7%

50.8%

38.1%

30.3%

0%

50%

100%

1年 2年 3年 4年 5年 6年 1年 2年 3年

小学校低 小学校高 中学校

95.1% 85.8% 39.7%

(94.4%) (82.9%) (38.4%)

はいの比率

学年が上がるにつれ、「はいの比率」が減少しており、特に中学校1年生から大きく減少し

ている。小学校低学年と高学年では「はいの比率」に9.3ポイントの差があり、小学校高学年

と中学校では46.1ポイントの差がある。 

前年度に比べ、小学校6年生は、「はいの比率」が大きく増加している。 

学校図書館の利用は児童・生徒の読書の質の向上につながるため、引き続き、小学校高学

年・中学校での学校図書館の利用促進に取り組む必要がある。 
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問4. この１か月間で、学校の図書館の本（図鑑や辞書も入ります）を

使って、調べたり勉強したりしましたか。(授業中に使った場合も入ります。) 
 

 

 

 

（）内は前年度の値 

 
 小学校低学年 小学校高学年 中学校 
 1 年 2 年 3 年 4 年 5 年 6 年 1 年 2 年 3 年 

はい（H30） 1,279 1,012 1,223 1,107 1,043 905 365 242 212 

いいえ（H30） 259 531 276 317 348 463 442 558 602 

はいの比率（H30） 83.2% 65.6% 81.6% 77.7% 75.0% 66.2% 45.2% 30.3% 26.0% 

はいの比率（H29） 82.2% 59.8% 77.8% 72.2% 68.4% 60.1% 42.9% 31.2% 26.4% 

増減(ポイント） 1.0 5.8 3.8 5.5 6.6 6.1 2.3 △0.9 △0.4 

  

83.2%

65.6%

81.6%
77.7%

75.0%

66.2%

45.2%

30.3%
26.0%

0%

50%

100%

1年 2年 3年 4年 5年 6年 1年 2年 3年

小学校低 小学校高 中学校

76.7% 73.0% 33.8%

(73.2%) (67.2%) (33.3%)

はいの比率

小学校3年生から学年が上がるにつれ、「はいの比率」が大きく減少する傾向がある。中学

校1年生は、小学校6年生よりも約20ポイント低い。 

前年度に比べ、小学校2・4・5・6年生では「はいの比率」が大きく増加している。 

特に中学校では学校図書館が充分に活用されているとはいえないため、引き続き、各学

年の各教科等における計画的な学校図書館の活用促進に取り組む必要がある。 
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問5. この１か月間で、インターネットを使って、調べたり勉強したり

しましたか。(授業中に使った場合も入ります。) 
 

 

 

 

（）内は前年度の値 

 
 小学校低学年 小学校高学年 中学校 
 1 年 2 年 3 年 4 年 5 年 6 年 1 年 2 年 3 年 

はい（H30） 631 677 1,009 1,134 1,242 1,209 609 666 651 

いいえ（H30） 907 866 490 290 149 159 198 134 163 

はいの比率（H30） 41.0% 43.9% 67.3% 79.6% 89.3% 88.4% 75.5% 83.3% 80.0% 

はいの比率（H29） 40.1% 36.2% 61.4% 76.9% 85.3% 87.0% 75.0% 76.9% 80.0% 

増減(ポイント） 0.9 7.7 5.9 2.7 4.0 1.4 0.5 6.4 0.0 

  

41.0%
43.9%

67.3%

79.6%

89.3% 88.4%

75.5%

83.3%
80.0%

0%

50%

100%

1年 2年 3年 4年 5年 6年 1年 2年 3年

小学校低 小学校高 中学校

50.6% 85.7% 79.6%

(45.6%) (82.9%) (77.4%)

はいの比率

小学校では3年生から「はいの比率」が大きく増加している。これは小学校3年生あたりから

ローマ字を習い始め、キーボード入力により慣れ親しむからと考えられる。 

中学校1年生は、小学校6年生よりも「はいの比率」が約10ポイント低い。 

前年度に比べ、小学校2・3年生、中学校2年生では「はいの比率」が大きく増加している。 
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問6. この１か月間で、先生や図書館の先生にすすめられたり、紹介

されたりした本を読みましたか。 
 

 

 

 

（）内は前年度の値 

 
 小学校低学年 小学校高学年 中学校 
 1 年 2 年 3 年 4 年 5 年 6 年 1 年 2 年 3 年 

はい（H30） 1,117 1,048 872 706 558 565 159 123 112 

いいえ（H30） 421 495 627 718 833 803 648 677 702 

はいの比率（H30） 72.6% 67.9% 58.2% 49.6% 40.1% 41.3% 19.7% 15.4% 13.8% 

はいの比率（H29） 76.1% 65.8% 51.6% 47.2% 45.2% 41.5% 15.3% 16.6% 13.3% 

増減(ポイント） △3.5 2.1 6.6 2.4 △5.1 △0.2 4.4 △1.2 0.5 

72.6%
67.9%

58.2%

49.6%

40.1% 41.3%

19.7%
15.4% 13.8%

0%

50%

100%

1年 2年 3年 4年 5年 6年 1年 2年 3年

小学校低 小学校高 中学校

66.3% 43.7% 16.3%

(64.8%) (44.7%) (15.1%)

はいの比率

学年が上がるにつれ、「はいの比率」が大きく減少する傾向がある。小学校低学年では

60パーセント以上だが、中学校では20パーセント未満にとどまっている。 

前年度に比べ、小学校3年生では「はいの比率」が大きく増加している一方、小学校5年生

では大きく減少している。 

引き続き、小学校高学年・中学校で、教員や学校図書館支援員が児童・生徒に魅力的な

本を紹介する機会を充実させるだけでなく、本の紹介方法や陳列方法、蔵書構成をさらに工

夫する必要がある。 
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問7. 学校の図書館に、まだ読んでいないけれど、今度、読もう（借りよう）

と思っている本がありますか。 
 

 

 

 

（）内は前年度の値 

 
 小学校低学年 小学校高学年 中学校 
 1 年 2 年 3 年 4 年 5 年 6 年 1 年 2 年 3 年 

はい（H30） 1,324 1,317 1,212 1,094 968 847 407 311 273 

いいえ（H30） 214 226 287 330 423 521 400 489 541 

はいの比率（H30） 86.1% 85.4% 80.9% 76.8% 69.6% 61.9% 50.4% 38.9% 33.5% 

はいの比率（H29） 86.3% 83.8% 77.9% 74.4% 71.0% 60.5% 47.2% 39.1% 33.4% 

増減(ポイント） △0.2 1.6 3.0 2.4 △1.4 1.4 3.2 △0.2 0.1 

  

86.1% 85.4%
80.9%

76.8%

69.6%

61.9%

50.4%

38.9%
33.5%

0%

50%

100%

1年 2年 3年 4年 5年 6年 1年 2年 3年

小学校低 小学校高 中学校

84.1% 69.5% 40.9%

(82.8%) (68.9%) (39.7%)

はいの比率

学年が上がるにつれ、「はいの比率」が大きく減少する傾向がある。特に中学校1年生から中

学校3年生にかけて、大きく減少している。小学校低学年と高学年では「はいの比率」に14.6

ポイントの差があり、小学校高学年と中学校では28.6ポイントの差がある。 

前年度に比べ、「はいの比率」に大きな変化はみられない。 

児童・生徒の興味・関心に合った蔵書をさらに充実させるとともに、図書資料を紹介する

機会を充実させること、意図的に学校図書館を利用する機会を増やすことが必要である。 
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問8. あなたは学校の図書館が好きですか。（「好き」でも「きらい」でも

ない人は「いいえ」にしてください） 
 

 

 

 

（）内は前年度の値 

 
 小学校低学年 小学校高学年 中学校 
 1 年 2 年 3 年 4 年 5 年 6 年 1 年 2 年 3 年 

はい（H30） 1,423 1,361 1,277 1,089 952 890 395 333 363 

いいえ（H30） 115 182 222 335 439 478 412 467 451 

はいの比率（H30） 92.5% 88.2% 85.2% 76.5% 68.4% 65.1% 48.9% 41.6% 44.6% 

はいの比率（H29） 92.9% 90.2% 82.1% 73.3% 70.1% 61.4% 48.6% 46.5% 43.3% 

増減(ポイント） △0.4 △2.0 3.1 3.2 △1.7 3.7 0.3 △4.9 1.3 

  

92.5%
88.2%

85.2%

76.5%

68.4%
65.1%

48.9%

41.6%
44.6%

0%

50%

100%

1年 2年 3年 4年 5年 6年 1年 2年 3年

小学校低 小学校高 中学校

88.7% 70.1% 45.1%

(88.5%) (68.5%) (46.0%)

はいの比率

学年が上がるにつれ、「はいの比率」が大きく減少する傾向がある。小学校低学年と高学

年では「はいの比率」に18.6ポイントの差があり、小学校高学年と中学校では25.0ポイントの

差がある。これは、学年が上がるにつれ、学校図書館に親しむ機会が減少していくことと関

連があると考えられる。 

前年度に比べ、「はいの比率」に大きな変化はみられない。 

小学校高学年・中学校ともに、児童・生徒が学校図書館に親しむための方策が必要である。 



15 

 

3. 学校図書館利用度 
抽出条件：問 3 または問 4 のいずれかが「はい」 

 

 

 

 

  

1年 2年 3年 4年 5年 6年 1年 2年 3年

小学校低学年 小学校高学年 中学校

96.9% 93.4% 53.7%

非該当者 30 54 59 53 88 137 259 386 475

該当者 1,508 1,489 1,440 1,371 1,303 1,231 548 414 339

該当者率 98.0% 96.5% 96.1% 96.3% 93.7% 90.0% 67.9% 51.8% 41.6%

有効回答数 1,538 1,543 1,499 1,424 1,391 1,368 807 800 814

98.0% 96.5% 96.1% 96.3% 93.7% 90.0%

67.9%

51.8%
41.6%

0%

50%

100%

該当者率

小学校低学年 小学校高学年 中学校 全体

H29 97.2% 90.1% 52.2% 84.5%

H30 96.9% 93.4% 53.7% 86.2%

増減(ポイント） △0.3 3.3 1.5 1.7

97.2%
90.1%

52.2%

84.5%
96.9% 93.4%

53.7%

86.2%

0%

50%

100%

該当者率（前年度比）

学校図書館の利用度は、学年が上がるにつれ減少しており、特に中学校1年生から大きく

減少している。小学校高学年と中学校では39.7ポイントの差がある。 

前年度に比べ、全体としては学校図書館の利用度はやや増加しているものの、大きな変

化はみられない。 

引き続き、中学校における学校図書館の利用促進に取り組む必要がある。 



16 

 

4. 本を読むことが好きな児童・生徒の過去3年間の比較 

抽出条件：問 1 の過去 3 年間の比較 

 

 

 

 

50%

60%

70%

80%

90%

100%

1年 2年 3年 4年 5年 6年 1年 2年 3年

小学校 中学校

H28 H29 H30

H28 推移の様子

1年 91.1% 91.4% (0.3) 91.5% (0.1)

2年 90.9% 91.2% (0.3) 90.5% (△0.7)

3年 88.5% 87.0% (△1.5) 88.0% (1.0)

4年 86.1% 86.2% (0.1) 86.8% (0.6)

5年 83.7% 84.7% (1.0) 82.7% (△2.0)

6年 81.8% 84.5% (2.7) 81.6% (△2.9)

1年 71.2% 72.8% (1.6) 72.4% (△0.4)

2年 72.5% 74.2% (1.7) 71.1% (△3.1)

3年 77.0% 74.0% (△3.0) 73.6% (△0.4)

◆…最高値

H29（増減ポイント） H30（増減ポイント）

小学校

中学校

本を読むことが好きな児童・生徒の割合は、学年によって変化の様子が異なる。小学校1・

4年生は2年連続で増加している一方、中学校3年生は2年連続で減少しているが、どの学年

も大きな変化はみられない。 

引き続き、児童・生徒の読書に対する関心をさらに高め、本を読むことが好きになるような

取り組みを計画的に進める必要がある。 

増加 減少
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5. 不読者率の過去5年の推移 

 

 

 

  

平成26年度 平成27年度 平成28年度 平成29年度 平成30年度

中学校 7.2% 0.9% 0.2% 0.2% 0.1%

小学校 2.8% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1%

0%

1%

2%

3%

4%

5%

6%

7%

8%

平成26年度以降、不読者率は減少している。 

平成27年度以降は、小学校・中学校ともに不読者率が１パーセント未満である。これは朝

読書など、一斉に読書をする時間をすべての小学校・中学校で設定した結果である。 

読書が習慣化されるよう、現在の取り組みを継続し、現在の不読者率を維持していくこと

が重要である。 
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6. 調べ学習における学校図書館活用と 
インターネット活用 

① 本とインターネットの両方を調べ学習等に使っている。授業も含まれる。 

抽出条件：有効回答者中、問 4 が「はい」で、問 5 も「はい」 

 

 

 

 
 小学校低学年 小学校高学年 中学校 全体 
 1 年 2 年 3 年 4 年 5 年 6 年 1 年 2 年 3 年  

該当者（H30） 576 518 886 930 970 839 316 224 188 5,447 

非該当者（H30） 962 1,025 613 494 421 529 491 576 626 5,737 

該当者率（H30） 37.5% 33.6% 59.1% 65.3% 69.7% 61.3% 39.2% 28.0% 23.1% 48.7% 

該当者率（H29） 37.4% 28.1% 50.4% 60.9% 62.2% 55.3% 33.0% 28.0% 23.4% 43.8% 

増減(ポイント） 0.1 5.5 8.7 4.4 7.5 6.0 6.2 0.0 △0.3 4.9 

  

37.5%
33.6%

59.1%
65.3%

69.7%

61.3%

39.2%

28.0%
23.1%

48.7%

0%

50%

100%

1年 2年 3年 4年 5年 6年 1年 2年 3年

小学校低学年 小学校高学年 中学校 全体

43.2% 65.5% 30.1% 48.7%

該当者率

小学校低学年の該当者率が約40パーセント、中学校の該当者率が約30パーセントである

のに対し、小学校高学年では60パーセントを超えており、大きな差がみられる。これは調べ

学習等で、小学校低学年では本のみを使う児童が、中学校ではインターネットのみを使う生

徒が多いためと考えられる。 

小学校2年生と3年生の間で20ポイント以上の差があるが、これは小学校3年生でローマ

字を習い始め、キーボード入力により慣れ親しむからと考えられる。 

前年度と同じ傾向がみられるが、小学校2・3・5・6年生、中学校1年生では該当者率が大き

く増加している。 
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② インターネットだけを調べ学習等に使っている。授業も含まれる。 

抽出条件：有効回答者中、問 4 が「いいえ」で、問 5 が「はい」 

 

 

 

 

  

1年 2年 3年 4年 5年 6年 1年 2年 3年

小学校低学年 小学校高学年 中学校

7.4% 20.2% 49.5%

非該当者 1,483 1,384 1,376 1,220 1,119 998 514 358 351

該当者 55 159 123 204 272 370 293 442 463

有効回答者 1,538 1,543 1,499 1,424 1,391 1,368 807 800 814

該当者率 3.6% 10.3% 8.2% 14.3% 19.6% 27.0% 36.3% 55.3% 56.9%

3.6%
10.3% 8.2%

14.3%
19.6%

27.0%
36.3%

55.3% 56.9%

0%

50%

100%

該当者率

小学校低学年 小学校高学年 中学校 全体

H29 7.1% 23.3% 49.4% 22.5%

H30 7.4% 20.2% 49.5% 21.3%

増減(ポイント） 0.3 △3.1 0.1 △1.2
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23.3%

49.4%

22.5%
7.4%
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49.5%

21.3%

0%

50%

100%

該当者率（前年度比）

学校図書館の本を使わず、インターネットだけを調べ学習等に使っている児童・生徒の

割合は、学年が上がるにつれ増加する傾向がある。小学校低学年では約10パーセントで

あるのに対し、高学年では約20パーセント、中学校では約50パーセントとなっている。 

前年度に比べ、該当者率に大きな変化はみられない。 

情報源を選択したり、得られた情報を比べたり、本・インターネット・体験等それぞれの

特性を生かした活用が課題である。 
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7. 本を読むことは好きだが、学校図書館が 
好きではない児童・生徒 

抽出条件：問 1 が「はい」のうち、問 8 が「いいえ」 

 

 

 

 

1年 2年 3年 4年 5年 6年 1年 2年 3年

小学校低学年 小学校高学年 中学校

7.1% 21.3% 44.3%

非該当者 1,339 1,285 1,208 1,038 884 833 356 296 324

該当者 69 112 111 198 266 283 228 273 275

読書が好き 1,408 1,397 1,319 1,236 1,150 1,116 584 569 599

該当者率 4.9% 8.0% 8.4% 16.0% 23.1% 25.4% 39.0% 48.0% 45.9%

4.9% 8.0% 8.4%
16.0%

23.1% 25.4%

39.0%
48.0% 45.9%

0%

50%

100%

該当者率

小学校低学年 小学校高学年 中学校 全体

H29 7.3% 23.4% 43.4% 20.2%

H30 7.1% 21.3% 44.3% 19.4%

増減(ポイント） △0.2 △2.1 0.9 △0.8

7.3%

23.4%

43.4%

20.2%
7.1%

21.3%

44.3%

19.4%

0%

50%

100%

該当者率（前年度比）

本を読むことは好きだが学校図書館が好きではない児童・生徒の割合は、学年が上がる

につれ増加する傾向がある。小学校低学年では約10パーセントであるのに対し、小学校高

学年では約20パーセント、中学校では約40パーセントとなっており、大きな差がみられる。 

前年度に比べ、全体該当者率はやや減少しているものの、大きな変化はみられない。 

引き続き、学校図書館の環境整備と、小学校高学年・中学校での利用促進に取り組む必

要があると考えられる。 


